

伊朗总统遇难 谁将可能继任?

在地区局势严峻的当下,发生在伊朗的一场直升机事故震惊世界,63岁的伊朗总统莱希与60岁的外长阿卜杜拉希扬在事故中遇难。接下来,谁将接任两人的职务?这场事故又会对伊朗这个在中东举足轻重的国家,乃至对整个中东局势造成怎样的影响?



德黑兰地标建筑自由纪念碑塔投射悼念莱希的影像

6月28日举行大选

在宣布莱希与阿卜杜拉希扬均在直升机事故中遇难后,伊朗政府20日召开紧急会议。伊朗官方媒体发布的照片显示,莱希平日里开会坐的椅子是空着的,椅背上斜挂着一条黑布,桌上摆放着他的黑白照片。

伊朗政府当天发表声明说,莱希是一位“勤奋、不知疲倦”的总统,伊朗政府“不会受到任何干扰”。此前,伊朗最高领袖哈梅内伊曾发文称,伊朗民众无需担心,国家和政府的工作不会受影响。

与此同时,遇难者的遗体被运往大不里士,有报道称伊朗全国将哀悼5天。莱希的遗体告别仪式21日在大不里士举行,22日首都德黑兰将举行纪念活动,随后莱希的遗体将转移至家乡马什哈德,23日在马什哈德举行葬礼。

伊朗原计划2025年举行大选。根据伊朗宪法规定,在现任总统去世或身患重病的情况下,经最高领袖批准,由第一副总统代行总统职务。伊朗官方媒体20日报道,哈梅内伊当天已任命第一副总统穆赫贝尔担任临时总统。

穆赫贝尔,议长卡利巴夫、司法总监埃杰伊、负责法律事务的副总统达赫甘以及宪法监护委员会和民政部代表20日在德黑兰举行会议,确定总统选举将于6月28日举行。根据选举时间表,5月30日至6月3日

进行候选人登记,6月12日至27日进行竞选活动。

议长动向值得关注

临时总统穆赫贝尔出生于1955年,拥有国际法学博士学位,曾任伊朗西纳银行董事长、西部省份胡齐斯坦省副省长。有消息称,穆赫贝尔曾任塞塔德基金会领导人长达14年,负责与哈梅内伊有关的投资基金。2021年莱希当选总统后,穆赫贝尔成为第一副总统。有分析称,在未来大选中,他很可能成为总统候选人之一。

卡塔尔大学海湾政治学教授扎卡拉表示,伊朗“从未讨论过”谁将在原定明年举行的大选中同莱希竞争。“随着莱希意外去世,伊朗现在必须从头开始,看看谁可以成为候选人。”

“当前伊朗各个要害部门几乎都被强硬保守派把持,改革派与温和保守派几乎没有掌握任何权力。”上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟认为,莱希的继任者大概率仍将从强硬保守派中选出,但与穆赫贝尔相比,议长卡利巴夫的动向更值得关注。

1961年出生的卡利巴夫与莱希一样曾任德黑兰市长,2005年、2013年两度参与总统选举。2013年选举中他的得票率位居第二,仅次于胜选的鲁哈尼。2020年开始,卡利巴夫担任伊朗议会议长。

韩建伟同时指出,伊朗最高领袖哈梅内

伊朗国家电视台播放的坠毁直升机残骸画面
穆赫贝尔主持召开伊朗政府紧急会议



伊已经85岁高龄,而莱希一度在哈梅内伊的潜在接班者中领跑,如今莱希身故,最高领袖的继任人选将出现重大变故。“因为除了莱希之外,伊朗并没有公认能够接替最高领袖职位的其他人选。”

或将继续与美谈判

至于外长职务,伊朗政府20日批准由外交部政治事务副部长巴盖里代理。巴盖里曾任伊朗最高核谈判代表,领导伊朗代表团与美国就核问题、囚犯交换问题展开谈判。

值得注意的是,有报道称美国与伊朗高级官员近日通过中间人在阿曼举行秘密会谈。知情人士称,这是自4月伊朗对以色列发动报复性袭击以来,美伊进行的首次此类会谈。

韩建伟表示,伊朗将与美国的核谈判视为最核心关切,而巴盖里在与美国谈判上富

有经验,让他接替外长职位,或是伊朗主张与美国继续谈判、寻找对话与缓和关系契机的表现。

影响“抵抗轴心”士气

中东当下局势紧张,加沙战火如火如荼。韩建伟认为,由于莱希突然身故,未来伊朗政府将把重心放在总统选举上,可能会分散在巴以问题上的参与度,但巴以问题依然是伊朗关注的重要议题。

韩建伟表示,坠机事件对中东形势的最大影响是对以伊朗为核心的中东“抵抗轴心”造成打击。以色列很可能趁机加强对哈马斯、黎巴嫩真主党、伊拉克亲伊朗民兵等的打击力度,英美也可能加强对也门胡塞组织的打击力度。莱希遇难不会改变巴以冲突长期化的态势,但恐怕将影响“抵抗轴心”的士气。
本报记者 齐旭

国际刑事法院检察官申请逮捕以色列哈马斯领导人

新华社海牙5月20日电 国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日发表声明说,他正向国际刑事法院申请对包括以色列总理内塔尼亚胡在内的两名以色列高官和三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人的逮捕令。

声明说,卡里姆·汗有合理理由相信内塔尼亚胡和以色列国防部长加兰特对至少自2023年10月8日起在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。这些罪行是在以色列与巴勒斯坦发生冲突背景下犯下的,其中包括将饥饿作为战争手段以及虐待、蓄意攻击和杀害平民等,而且至今仍在持续。

声明说,证据显示,以色列通过对加沙地带实施全面围困,其中包括关闭过境点、限制食品和药品等人道救援物资进入、断水断电、

袭击和杀害平民以及人道救援人员等多种手段,“故意且有计划地剥夺加沙各地平民维持生存所必需的物品”。

根据声明,卡里姆·汗还申请对哈马斯在加沙地带领导人辛瓦尔、哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人马斯里和哈马斯政治局领导人哈尼亚的逮捕令。他表示,同样有理由相信这三名哈马斯领导人至少自2023年10月7日起在以色列领土和加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

位于荷兰海牙的国际刑事法院根据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》设立,对规约生效后发生的灭绝种族罪、反人类罪、战争罪和侵略罪具有管辖权,国际刑事法院法官可根据检察官的申请签发逮捕令。

免费中老年口腔义诊:不拔不种,修复松牙、缺牙 原静安牙防所口腔专家现场咨询,松牙、残根不用拔,老人也可啃排骨

“牙齿不灵光太遭罪,我这身体素质还行,还有大好的晚年时光等着我,结果现在吃饭成了个老大难问题,不敢咬、不能嚼。”一位被牙齿困扰多年的叔叔说道,“满嘴松牙、残根,还有几颗完全脱落。啃排骨、牛肉,塞牙不说,用劲大了牙齿钻心的痛!”

叔叔说医生给了他两个选择,一个是等牙齿全部脱落,带上整口假牙,但没有根基固定的假牙依旧没法吃硬物;二是趁现在口内还有好牙,把松牙、残根拔掉,统一镶上假牙,但拔牙的痛苦许多叔叔阿姨难以接受,多颗牙齿镶复的费用更是高昂。

牙齿一出问题就拔掉,这个观点早已过时。原静安牙防所专家秦媛媛医生提到:“中老年口腔临床修复早已不局限于松牙、残根拔除,挂钩假牙等手段,3度以内松牙、符合条件的残根都是可以保留住的,缺牙无挂钩镶复。”



秦媛媛
中老年修复科主任

毕业于上海同济大学口腔医学院,在上海市静安区牙病防治所工作十余年积累了大量的临床修复病例。

擅长:口腔牙体牙髓病治疗,牙周序列规范化治疗,中老年复杂牙保留,前牙美学修复,各类缺牙种植,固定桥修复,熟练掌握全口活动义齿修复,精密附着体与套筒冠义齿修复。

咨询热线: 021-52921706
义诊单位: 上海美冠塔诺金口腔门诊部
义诊时间: 2024年5月22日、26日
义诊备案号: 黄卫登字(2024)第000568号、黄卫登字(2024)第000620号